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On line

Πληροφορίες 
για 

προγράμματα 
 
Απευθυνθείτε 
στην αναπτυξιακή 
εταιρία του ΕΕΘ 
«Ο Σύμβουλος 
του 
Επαγγελματία» 
 
Για πληροφορίες 
σχετικά με τα 
προγράμματα 
ενίσχυσης 
επιχειρήσεων: 
 
-Νέων 
επιχειρήσεων  
-Επιδότηση 
εισφορών 
-ΟΑΕΔ 
  
Καλέστε δωρεάν 
στο: 
800 11 15 15 15 

 
 

Επειγόντως μέτρα  
για τους επαγγελματίες  
που «σκοτώνει» το μετρό  

  
 
 
«Το μετρό είναι ένα έργο πνοής για τη 
Θεσσαλονίκη, την κατασκευή του οποίου 
στηρίζουν όλοι οι Θεσσαλονικείς, 
επαγγελματίες και κάτοικοι. Μόνο που οι 
συνεχείς και μεγάλες καθυστερήσεις το 
έχουν καταστήσει εφιάλτη για όσους 
επαγγελματίες δραστηριοποιούνται στον 
άξονα κατασκευής του και ιδίως στις οδούς 
Μοναστηρίου, Εγνατίας και Δελφών, καθώς 
κοντά στα εργοτάξια η εμπορική κίνηση έχει 
σχεδόν μηδενιστεί και περίπου οι μισές 
επιχειρήσεις έχουν κλείσει».  
Αυτό δήλωσε ο πρόεδρος του 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης Μιχάλης Ζορπίδης, κατά τη 
διάρκεια της επίσκεψής που 
πραγματοποίησε στα εργοτάξια του μετρό 
ως επικεφαλής αντιπροσωπείας του 
επιμελητηρίου.  
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Αυτό δήλωσε ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης Μιχάλης Ζορπίδης, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής 
που πραγματοποίησε στα εργοτάξια του μετρό ως επικεφαλής 
αντιπροσωπείας του επιμελητηρίου. Ο πρόεδρος του ΕΕΘ 
μιλώντας με τους υπευθύνους της Αττικό Μετρό αλλά και τους 
επαγγελματίες που συνάντησε σημείωσε ότι το μετρό «είναι ένα 
έργο που το έχει ανάγκη η πόλη, που θα ανακουφίσει τους 
Θεσσαλονικείς κάνοντας τη ζωή τους ευκολότερη, αλλά το 
σημαντικότερο είναι ένα έργο που θα δώσει ανάσα στην 
οικονομική ανάπτυξη και θα επαναφέρει τη ζωντάνια του αστικού 
περιβάλλοντος που τα τελευταία χρόνια έχει μαραζώσει και πρέπει 
η ολοκλήρωσή του να προωθηθεί το ταχύτερο δυνατό». 
Ταυτόχρονα υπογράμμισε ότι «παρά τα  επανειλημμένα διαβήματα 
από το 2006 προς κάθε αρμόδιο, παρά της επανειλημμένες 
συσκέψεις με την Αττικό Μετρό Α.Ε και τους αρμόδιους υπουργούς 
των προηγούμενων  κυβερνήσεων, παρά το μνημόνιο 
συνεργασίας που υπογράψαμε οι φορείς της Θεσσαλονίκης και οι 
υπεύθυνοι του έργου, πολιτική ηγεσία και ανάδοχοι στις 18 
Απριλίου 2011, βρίσκουμε ακόμη μπροστά μας άλυτα ζητήματα 
που θα έπρεπε να έχουν αντιμετωπισθεί πριν καν ξεκινήσει το 
έργο».   
«Το ζήτημα σε αυτή τη φάση είναι να βρούμε πρακτικούς τρόπους 
για να στηρίξουμε τους επιχειρηματίες που έχουν πληγεί και σε 
αυτό είναι απαραίτητη η συνδρομή της πολιτείας, που δεν μπορεί, 
πλέον, να αδιαφορεί» επεσήμανε ο κ. Ζορπίδης, ο οποίος 
προτείνει τα ακόλουθα έξι μέτρα για την ανακούφιση των 
επαγγελματιών, οι οποίοι χωρίς δική τους ευθύνη έχουν εμπλακεί 
σε μια πολύ δυσάρεστη κατάσταση:  

1) Πλήρης απαλλαγή τους από την  καταβολή Δημοτικών 
τελών. 

2) Θέσπιση ειδικών χαμηλών φορολογικών συντελεστών για 
την φορολόγηση των συγκεκριμένων επιχειρήσεων, για όσο 
διάστημα καθυστερεί το έργο. 

3) Υπαγωγή σε ειδικό καθεστώς για τις ασφαλιστικές εισφορές 
των ταμείων ΙΚΑ και ΟΑΕΕ 

4) Εφαρμογή ευνοϊκών ρυθμίσεων για την καταβολή τόσο των 
φορολογικών όσο και των ασφαλιστικών υποχρεώσεων. 

5) Βελτίωση των συνθηκών διέλευσης στους χώρους γύρω από 
τα εργοτάξια με πρώτες προτεραιότητες την καθαριότητα, 
τον ευπρεπισμό, την ασφάλεια και τον φωτισμό. 

6) Αστυνόμευση των χώρων των εργοταξίων, που ιδιαίτερα 
κατά τις νυχτερινές ώρες γίνονται θύλακες παραβατικότητας.  
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Μείωση μισθών 6% στη νέα 
Συλλογική Σύμβαση του εμπορίου 

 
 
 
Μειώσεις μισθών 6%, σε σχέση με τη Συλλογική Σύμβαση του 
2009, για όλες τις κατηγορίες των εργαζομένων του κλάδου, θα 
προβλέπει η νέα κλαδική σύμβαση του εμπορίου για την οποία -οι 
πληροφορίες λένε ότι- οι διαπραγματεύσεις έχουν ολοκληρωθεί και 
η υπογραφή της είναι θέμα ημερών. 
Στα θετικά της νέας σύμβασης, πέρα από το μικρό -σε σχέση με 
όσα έχουν λάβει χώρα σε άλλους κλάδους- ποσοστό μείωσης του 
μισθού, είναι ότι σε αυτή διατηρούνται όλα ανεξαιρέτως τα 
επιδόματα, οι παροχές και οι θεσμικές ρυθμίσεις όλων των 
προηγουμένων Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, καθώς και όλα 
τα μισθολογικά κλιμάκια προϋπηρεσίας. 
Το σημαντικότερο βέβαια είναι η ίδια η υπογραφή κλαδικής 
σύμβασης τη στιγμή που η αγορά εργασίας ζει την απόλυτη 
κυριαρχία των ατομικών και επιχειρησιακών συμβάσεων. 
Κατά την συνεδρίασή της χθες (Τρίτη) η Ολομέλεια της Διοίκησης 
της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ), 
εξουσιοδότησε με μεγάλη πλειοψηφία τη Διοίκηση, να προχωρήσει 
στην τελική διαπραγμάτευση και την υπογραφή της συμφωνίας. 
Πρόκειται, για την ευνοϊκότερη για τους εργαζομένους συλλογική 
σύμβαση που υπογράφεται μετά την υπογραφή του 2ου 
Μνημονίου και τη ψήφιση του νέου νόμου για τα εργασιακά, τον 
περασμένο Φεβρουάριο. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι κλαδικές συμβάσεις των 
ξενοδοχοϋπαλλήλων και των νοσηλευτών που υπογράφηκαν 
πρόσφατα, προβλέπουν μειώσεις της τάξεως του 15%, ενώ, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΣΕΠΕ, το 10% του εργατικού 
δυναμικού στην Ελλάδα έχει δει τις αποδοχές του να μειώνονται 
τους τελευταίους μήνες, τουλάχιστον κατά 23,7%, μέσω νέων 
επιχειρησιακών και ατομικών συμβάσεων. 
 
………………… 
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Κατάρρευση τζίρου 
53,4% στο εμπόριο 

 
 
Ο κύκλος εργασιών των εμπορικών επιχειρήσεων από το 2009 
βρίσκεται σε συνεχή πτώση, ενώ οι έμποροι εκτιμούν ότι η μείωση 
το 2012 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος θα φτάσει ακόμα και 
το 53,4%. Οι διαφοροποιήσεις στον κύκλο εργασιών, σε σχέση με 
το μέγεθος της επιχείρησης είναι μεγάλες, με τον τζίρο να ξεκινάει 
για τις πολύ μικρές από τα 75.847,53 ευρώ το 2011 και να φτάνει 
για τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις στα 3.522,939,30 ευρώ. 
Επιπλέον, το χονδρικό εμπόριο, σύμφωνα πάντα με την έρευνα 
παρουσιάζει τη μεγαλύτερη μείωση στον τζίρο (75,0%) σε 
σύγκριση με το λιανικό εμπόριο (44,2%), για την περίοδο 2009 - 
2012. 
Αυτά προκύπτουν από την εξαμηνιαία βάση έρευνα πεδίου σε 
αντιπροσωπευτικό δείγμα 3.000 εμπορικών επιχειρήσεων 
χονδρικού και λιανικού εμπορίου στο σύνολο της χώρας του 
Ινστιτούτου Ερευνών της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού 
Εμπορίου που πραγματοποιήθηκε στο χρονικό διάστημα 14 
Μαρτίου έως 25 Ιουνίου 2012. 
Όπως αναφέρεται στα συμπεράσματα της έρευνας, τα χαμηλά 
ποσοστά κέρδους, τα οποία από το 2009 έφταναν μέσο όρο στο 
εμπόριο, τα 49.212,51 ευρώ, δέχονται με τη σειρά τους πιέσεις 
κάθε χρόνο ενώ η μείωση που προβλέπεται στο 2012 αγγίζει το 
55%. 
Σε όλα τα έτη, το χονδρικό εμπόριο παρουσιάζει υψηλότερα κέρδη, 
σχεδόν διπλάσια από το λιανικό εμπόριο, με το δεύτερο να έχει 
παρουσιάσει, σε αντίθεση με τον κύκλο εργασιών, υψηλότερα 
ποσοστά μείωσης των κερδών του σε σύγκριση με το χονδρικό 
εμπόριο. 
 
Μείωση απασχόλησης  
 
Η απασχόληση στο εμπόριο, όπως τα άλλη μεγέθη, μειώνεται 
αλλά με βραδύτερο ρυθμό. Ο μέσος όρος απασχολουμένων στο 
εμπόριο ανά επιχείρηση το 2009 ήταν 3,67 ενώ η εκτίμηση για το 
2012 είναι 2,58. Το χονδρικό εμπόριο παρουσιάζει μεγαλύτερη 
συγκέντρωση απασχόλησης, σχεδόν διπλάσια από το λιανικό 
εμπόριο, ενώ ο μέσος όρος απασχόλησης ανά μέγεθος 
επιχείρησης, για τις μικρές επιχειρήσεις παραμένει χαμηλός, 
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επιβεβαιώνοντας το μικρό μέγεθος των εμπορικών επιχειρήσεων. 
Εξάλλου, και σε αυτήν την έρευνα επιβεβαιώνεται η αδυναμία των 
εμπορικών επιχειρήσεων να χρηματοδοτηθούν, αφού μόλις το 
27% του δείγματος έχει λάβει τραπεζικό δάνειο. Το ποσοστό αυτό 
διπλασιάζεται μόνο στις μεγάλες επιχειρήσεις (20 + εργαζόμενοι). 
Από τις επιχειρήσεις που έχουν λάβει κάποιο δάνειο από 
τράπεζες, ο μέσος όρος ύψος δανείου για τις πολύ μικρές 
επιχειρήσεις (από 0 έως 1 εργαζόμενο) είναι 88.756,00 ευρώ, για 
τις μικρές (2 έως 9 εργαζόμενοι) 107.471,00 ευρώ, για τις 
μικρομεσαίες (10 - 19 εργαζόμενοι) 557.058,00 ευρώ, ενώ για τις 
μεγάλες επιχειρήσεις (20 εργαζόμενοι και άνω) 2.378.571,43 
ευρώ. Για το σύνολο του εμπορίου ο μέσος όρος ύψους δανείου 
επιχείρησης ανέρχεται στα 145.495,29 ευρώ. 
 
 
……………………. 
 

 
«Στέγνωσε» το 45%  των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
 
 
Ένταση του προβλήματος της ρευστότητας δηλώνουν ότι έχουν σε 
ποσοστό το 40% με 45% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), 
κυρίως λόγω αύξησης του χρόνου είσπραξης από πελάτες και 
αντίστοιχης μείωσης του χρόνου πληρωμής προς τους 
προμηθευτές. 
Αυτό επισημάνθηκε σε συνέντευξη τύπου της Εθνικής Τράπεζας 
με αφορμή τα συμπεράσματα έρευνας σε επίπεδο ΜμΕ την οποία 
υλοποίησε η διεύθυνση στρατηγικής και οικονομικής ανάλυσης της 
Εθνικής και από την οποία θα προκύπτει ένας δείκτης 
εμπιστοσύνης για τις ελληνικές ΜμΕ, που θα παρουσιάζεται δυο 
φορές το χρόνο. 
Όπως εξήγησε ο γενικός διευθυντής λιανικής τραπεζικής της 
Εθνικής, Ανδρέας Αθανασόπουλος, οι ΜμΕ πλέον έχουν μεγάλο 
σταθερό κόστος το οποίο τους «τρώει» την κερδοφορία.  
Παράλληλα, η ασφυξία στη ρευστότητα για τις ΜμΕ έχει προκύψει 
από το γεγονός ότι έχει αλλάξει το συναλλακτικό κύκλωμα στην 
αγορά και πλέον οι προμηθευτές πουλάνε μετρητοίς ενώ οι 
πελάτες θέλουν πίστωση.  
Υπό αυτή την προοπτική υπογράμμισε ο κ. Αθανασόπουλος οι 
κατευθύνσεις πολιτικής για τις ΜμΕ μπορούν να δομηθούν γύρω 
από τρεις άξονες: περιορισμός λειτουργικού κόστους (μέσω 
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συγκέντρωσης των επιχειρήσεων σε μεγαλύτερα σχήματα), 
ενίσχυση ρευστότητας (μέσω των ευρωπαϊκών μηχανισμών 
στήριξης και χρήση εγγυητικών επιστολών για την εισαγωγή 
πρώτων υλών) και στήριξη πωλήσεων μέσω πολιτικών 
εξωστρέφειας. 
Σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν 750.000 ΜμΕ εκ των οποίων των 
80% είναι ατομικές επιχειρήσεις.  
Μάλιστα στα 150 δισ. ευρώ που ήταν οι τζίρος των ΜμΕ στην 
Ελλάδα το 2008, πάνω από το 50% αυτού προέρχεται μόνο από 
το 4% των επιχειρήσεων (40.000 επιχειρήσεις δηλαδή κάνουν το 
μισό τζίρο των μικρομεσαίων συνολικά, όπως τονίστηκε). 
Είναι χαρακτηριστικό, όπως είπε ο κ. Αθανασόπουλος, οι μικρές 
επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι υπό-δανεισμένες και όχι υπέρ-
δανεισμένες και αυτό συμβαίνει γιατί ο τζίρος τους δεν τους 
επιτρέπει να δανειστούν περισσότερο. 
Απαντώντας σε ερώτηση για το αν θα υπάρξει ροή χρήματος στην 
αγορά το επόμενο διάστημα, ο κ. Αθανασόπουλος σημείωσε ότι 
υπάρχουν κονδύλια περίπου 10 δισ. ευρώ (ανακεφαλαιοποίηση 
τραπεζών που θα έχει ολοκληρωθεί στο τέλος του έτους, 
χρηματοδότηση από Ευρωπαϊκή τράπεζα επενδύσεων κλπ) τα 
οποία εάν ξεμπλοκαριστούν θα δώσουν ανάσα στις ΜμΕ. 
Με αφορμή την πρωτοβουλία αυτή της Εθνικής, ο διευθύνων 
σύμβουλος της Εθνικής Αλέξανδρος Τουρκολιάς δήλωσε ότι η 
Εθνική επιδιώκει να καλύψει ένα σημαντικό κενό αναφορικά με, τη 
σε βάθος, ενημέρωση όλων των παραγόντων για τα προβλήματα 
που εμφανίζουν εκατοντάδες ΜμΕ στην Ελλάδα. 
 
 
………………………… 

 
 
 

Μείωση τουριστών κατά 
11,7% στο α΄ τρίμηνο 

 
 
 
Μείωση 11,7% κατέγραψε ο αριθμός των ξένων τουριστών στο 
πρώτο τρίμηνο 2012 σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας 
συνόρων που διενεργεί η Τράπεζα της Ελλάδος. 
Οι αφίξεις από την Ευρώπη, στην οποία αναλογεί το μεγαλύτερο 
μερίδιο των αφίξεων (84,7%), παρουσίασαν την περίοδο 
Ιανουαρίου - Μαρτίου 2012 μείωση 8,5%, έναντι της περιόδου 
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Ιανουαρίου - Μαρτίου 2011, ενώ τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κατέγραψαν μείωση 12,8%. 
Σημαντική μείωση των αφίξεων, σε απόλυτες τιμές, παρατηρείται 
από τη Γαλλία, την Κύπρο, τη Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο 
ενώ αύξηση εμφανίζουν οι αφίξεις από Αλβανία και Βουλγαρία. Σε 
ό,τι αφορά στην κατανομή των αφίξεων μη κατοίκων κατά χώρα 
προέλευσης, τη μεγαλύτερη συμμετοχή κατέχει η Βουλγαρία 
(13,1%), και ακολουθούν η Αλβανία (13,0%), η Γερμανία (8,1%), 
το Ηνωμένο Βασίλειο (7,5%) και η Κύπρος (6,9%). Από τις 
υπόλοιπες ηπείρους, σημαντική μείωση των αφίξεων παρατηρείται 
από την Αμερική (45,1%). 
Στην ανάλυση των στοιχείων, κατά μέσο μεταφοράς και σταθμό 
εισόδου, παρατηρείται ότι σημαντικές αφίξεις γίνονται 
αεροπορικώς. Το αεροδρόμιο που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο 
ποσοστό κίνησης είναι το Αεροδρόμιο Αθηνών (36,7%) και 
ακολουθεί αυτό της Θεσσαλονίκης (8,7%). 
 
 
……………… 

 
 

Αυξήθηκαν οι χρηματοδοτήσεις 
από τράπεζες προς επιχειρήσεις 

 
 
Θετική ήταν για πρώτη φορά μετά από πολλούς μήνες, τον Ιούνιο 
η ροή χρηματοδότησης σε επιχειρήσεις. Οι καθαρές χορηγήσεις 
των τραπεζών προς τις επιχειρήσεις τον μήνα αυτό, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, ξεπέρασαν τα 1,06 δισ. 
ευρώ. Αντιθέτως, στα νοικοκυριά η καθαρή ροή χρηματοδότησης 
σε στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια παρέμεινε αρνητική ( -255 
εκατ. ευρώ). 
Οι εξελίξεις αυτές είχαν ως αποτέλεσμα ο δωδεκάμηνος ρυθμός 
χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα να εμφανίσει τον Ιούνιο 
μείωση κατά 4,3%, έναντι μειώσεως 4,5% που εμφάνισε τον Μάιο. 
Ειδικότερα, η καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις 
επιχειρήσεις, τον Ιούνιο του 2012, ήταν θετική και ίση με 1.067 
εκατ. ευρώ και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης 
ήταν λιγότερο αρνητικός στο -4,1% από -4,4% τον προηγούμενο 
μήνα.  
Αναλυτικότερα, ο αρνητικός ετήσιος ρυθμός μεταβολής της 
χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων 
περιορίσθηκε σε -3,9% από -4,3% τον προηγούμενο μήνα και ο 
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ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των ασφαλιστικών 
επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ήταν 
επίσης λιγότερο αρνητικός, τον Ιούνιο του 2012, στο -6,7% από -
7,2% το Μάιο του 2012. 
Όσον αφορά στη χρηματοδότηση των νοικοκυριών, στα 
στεγαστικά δάνεια η καθαρή ροή χρηματοδότησης ήταν αρνητική 
κατά 109 εκατ. ευρώ. Έτσι ο ετήσιος ρυθμός χρηματοδότησης 
παρέμεινε στο -3,5%. Στα καταναλωτικά οι αποπληρωμές 
ξεπέρασαν τις όποιες εκταμιεύσεις κατά 162 εκατ. ευρώ (αρνητική 
καθαρή ροή) με αποτέλεσμα ο ετήσιος ρυθμός χρηματοδότησης να 
διαμορφωθεί στο -6,3%. 
Ο περιορισμός των πιστώσεων είχε ως αποτέλεσμα το χρέος των 
νοικοκυριών προς τις τράπεζες να μειωθεί στο τέλος Ιουνίου στα 
110,6 δισ. ευρώ από 116 δισ. ευρω που ήταν πριν από ένα χρόνο. 
Αντιστοίχως το χρέος των επιχειρήσεων μειώθηκε στα 114,5 δισ. 
ευρώ από 121, 3 δισ. ευρώ. 
 
 
……………….. 

 
 

Απεργία στις τράπεζες 
την προσεχή Δευτέρα 

 
 

Την προκήρυξη 24ωρης προειδοποιητικής απεργιακής 
κινητοποίησης στις τράπεζες την προσεχή Δευτέρα 30 Ιουλίου 
αποφάσισε η Ομοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων 
Ελλάδας (ΟΤΟΕ). 
Η ΟΤΟΕ απαιτεί την εφαρμογή μίας άλλης πολιτικής, που θα 
αφορά στη λειτουργία των τραπεζών στις νέες συνθήκες, που 
διαμορφώνονται στη χώρα μας, η οποία θα επικεντρώνεται: 

• Στην ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας και της 
ανάπτυξης. 

• Στη στήριξη των κοινωνικών αναγκών, με την ανακούφιση 
των ελληνικών νοικοκυριών. 

• Στη δημιουργία προϋποθέσεων προστασίας και ενίσχυσης 
της απασχόλησης στη χώρα. 

• Στην υπεράσπιση των συντάξεων, των μισθών και των 
κοινωνικών δικαιωμάτων. 
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………………… 
 
 

Υποχώρηση εξαγωγών 
για 2ο συνεχή μήνα 

 
 
Για πρώτη φορά από το 2009, οι εξαγωγές τον Μάιο παρουσίασαν 
πτώση για δεύτερο συνεχόμενο μήνα, γεγονός που αποδίδεται 
στην επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, που είναι ο μεγαλύτερος πελάτης των 
ελληνικών προϊόντων. Ωστόσο, στο 5μηνο οι εξαγωγές 
παραμένουν σε ανοδική τροχιά σε σχέση με πέρυσι. 
Τα στοιχεία προκύπτουν από ανάλυση του Πανελλήνιου 
Συνδέσμου Εξαγωγέων, σύμφωνα με την οποία οι εξαγωγές 
(χωρίς τα πετρελαιοειδή) τον Μάιο μειώθηκαν κατά 1,3 % στο 1,37 
δισ ευρώ, έναντι 1,39 δισ ευρώ τον Μάιο του 2011. 
Η πτώση αποδίδεται στην περαιτέρω μείωση των εξαγωγών προς 
τις χώρες μέλη τη ΕΕ, κατά 5,6%, αναδεικνύοντας τις πρόσθετες 
πιέσεις που ασκεί το φάσμα της ευρωπαϊκής ύφεσης στις 
ελληνικές εξαγωγές. Αντίθετα, οι εξαγωγές προς τρίτες χώρες 
αυξήθηκαν κατά 7,3 %. 
 
 
…………………… 
 

 
Έφοδος ΣΔΟΕ 

 
 
Υψηλά ποσοστά παραβατικότητας προέκυψαν από ελέγχους που 
διενήργησε το ΣΔΟΕ στο διάστημα 6 Ιουλίου 2012 μέχρι 23 
Ιουλίου 2012. 
Μέσα σε 17 ημέρες το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 
πραγματοποιήθηκε 1.410 ελέγχους από τους οποίους βρέθηκαν 
συνολικά 805 παραβάτες και διαπιστώθηκαν 22.435 παραβάσεις.  
Το μέσο ποσοστό παραβατικότητας διαμορφώθηκε στο 57,1%, 
δηλαδή φορολογική παράβαση είχε διαπραχτεί σε 1 στους 2 
ελέγχους που διενήργησε το ΣΔΟΕ. 
Σημειώνεται πως το Σώμα για τη θερινή περίοδο του 2012 έχει 
προγραμματίσει και διενεργεί στοχευμένους ελέγχους σε 
επιχειρήσεις κάθε μορφής και οικονομικού μεγέθους, σε περιοχές 
με μεγάλη τουριστική κίνηση και αυξημένη οικονομική 
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δραστηριότητα.  
Το επόμενο χρονικό διάστημα, κατά το οποίο αναμένεται 
περαιτέρω αύξηση της τουριστικής κίνησης, οι έλεγχοι θα 
συνεχισθούν με αμείωτη ένταση εκτός των προαναφερόμενων και 
σε άλλες περιοχές. 
 
 
……………….. 
 

 
 

Συνεχίζεται η εκροή καταθέσεων 
από τις ελληνικές τράπεζες 

 
 
 
Η υποχώρηση των καταθέσεων στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα 
συνεχίστηκε και τον Ιούνιο, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, πέφτοντας έτσι στα χαμηλότερα 
επίπεδα για πάνω από έξι χρόνια.  
Μείωση καταθέσεων τον Ιούνιο καταγράφεται και στην 
Πορτογαλία, την Ιρλανδία, την Ισπανία -με μόνη εξαίρεση από τους 
«υπερχρεωμένους» την Ιταλία, οι καταθέσεις στην οποία 
αυξήθηκαν κατά 2%. 
Συγκεκριμένα, όπως μετέδωσε το Reuters, το σύνολο των 
ιδιωτικών καταθέσεων στο ελληνικό σύστημα υποχώρησε κατά 5% 
στα 156,2 δισ. ευρώ στο τέλος Ιουνίου, κατά την ΕΚΤ. Στο τέλος 
Μαΐου, οι καταθέσεις βρίσκονταν στα 163,1 δισ. ευρώ. 
Όσον αφορά την Πορτογαλία, η μείωση έφτασε το 3,5%, στην 
Ιρλανδία το 2%, στην Ισπανία κάτι λιγότερο από 1%  ενώ οι 
καταθέσεις στο ιταλικό τραπεζικό σύστημα αυξήθηκαν κατά 2%. 
 
 
…………………. 
 

 
 

Καταχρηστική η επιβολή εκ περιτροπής 
εργασία χωρίς συγκεκριμένους λόγους 

 
 
Συγκεκριμένες προτάσεις ώστε να κλείσουν τα «παραθυράκια» 
που επιτρέπουν στους εργοδότες να χρησιμοποιούν την εκ 
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περιτροπής εργασία καταχρηστικά διατυπώνει ο Συνήγορος του 
Πολίτη σε ειδική έκθεσή του.  
Όπως διαπιστώνει η Αρχή, με την επίκληση αόριστων οικονομικών 
λόγων, ολοένα αυξανόμενος αριθμός επιχειρήσεων θέτει σε εκ 
περιτροπής εργασία, χωρίς την τήρηση των προϋποθέσεων του 
νόμου, άρα παράνομα και καταχρηστικά, εργαζόμενες που 
επιστρέφουν από άδεια μητρότητας και τελούν σε ειδικό καθεστώς 
προστασίας από απόλυση. 
Στο πλαίσιο αυτό η Αρχή προτείνει «να τεθούν κριτήρια για την 
αποδοχή της αναγγελίας οικειοθελούς αποχώρησης των 
εργαζομένων από τις υπηρεσίες του ΟΑΕΔ, δεδομένου ότι σε 
πολλές περιπτώσεις ο εργοδότης καταθέτει τη δήλωση εν αγνοία 
του εργαζομένου, κατά τη διάρκεια αναρρωτικών αδειών ή 
ανάλογων περιπτώσεων, δημιουργώντας τεκμήρια σε βάρος του». 
Ειδικότερα, από το 2011, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει χειριστεί 
σημαντικό αριθμό καταγγελιών για επιβολή µε μονομερή  
απόφαση του εργοδότη εκ περιτροπής απασχόλησης, σε γυναίκες 
εργαζόμενες στον ιδιωτικό τομέα, οι οποίες επιστρέφουν στην 
εργασία τους μετά από άδεια μητρότητας. 
Στην συνοπτική ειδική έκθεση του ο Συνήγορος του Πολίτη 
διαπιστώνει ότι με την επίκληση αόριστων οικονομικών λόγων, 
ολοένα αυξανόμενος αριθμός επιχειρήσεων θέτει σε εκ περιτροπής 
εργασία, χωρίς την τήρηση των προϋποθέσεων του νόμου άρα 
παράνομα και καταχρηστικά, εργαζόμενες που επιστρέφουν από 
άδεια μητρότητας και τελούν σε ειδικό καθεστώς προστασίας από 
απόλυση. 
Η Επιθεώρηση Εργασίας ασκεί τυπικό έλεγχο, θεωρώντας το 
πρακτικό διαβούλευσης και το πρόγραμμα εργασίας του 
προσωπικού που τίθεται σε εκ περιτροπής απασχόληση, χωρίς να 
δύναται να εξετάσει αν συντρέχει πράγματι «περιορισμός» της 
δραστηριότητας της επιχείρησης, αφού η έννοια αυτή είναι αόριστη 
και δεν εξειδικεύεται στο νόμο.  
Η αοριστία αυτή επιτρέπει στους εργοδότες να επικαλούνται 
γενικώς οικονομικές δυσχέρειες, χωρίς να προσκομίζουν 
συγκεκριμένα στοιχεία από τα οποία να προκύπτει π.χ. η μείωση 
του κύκλου εργασιών τους. 
Για τους λόγους αυτούς, ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει να 
τεθούν συγκεκριμένα κριτήρια ελέγχου της οικονομικής 
κατάστασης της επιχείρησης, ώστε να μπορεί να ελεγχθεί κατά 
πόσον το μέτρο της εκ περιτροπής εργασίας είναι νόμιμο και 
εύλογο.  
Επίσης να γίνονται επαναλαμβανόμενοι έλεγχοι από το ΣΕΠΕ μετά 
τη θέση των εργαζομένων σε εκ περιτροπής απασχόληση, για να 
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διαπιστώνεται αν εφαρμόζεται το πρόγραμμα εργασίας που 
δηλώθηκε ή αν υφίσταται καταστρατήγηση.  
Να τεθούν εκ του νόμου κριτήρια ελέγχου της μείωσης του χρόνου 
εργασίας ώστε η μείωση των αποδοχών που αυτή συνεπάγεται να 
µη θέτει σε διακινδύνευση την αξιοπρεπή διαβίωση του/της 
εργαζομένους/ης (όπως π.χ. συμβαίνει όταν επιβάλλεται εργασία 
μίας ημέρας την εβδομάδα).  
Να ελέγχεται αυστηρά κατά πόσον ο εργοδότης προέβη σε 
αναλογική κατανομή της μείωσης των ημερών εργασίας σε όλους 
τους εργαζόμενους ή σε επιλεκτική μείωση του ωραρίου εργασίας 
εργαζόμενων που είναι έγκυες ή τελούν σε περίοδο προστασίας 
λόγω μητρότητας. 

 

………………… 

 

Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 

πληροφορεί τα μέλη του ότι τους τρεις καλοκαιρινούς μήνες 
(Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο) οι ενημερώσεις για ασφαλιστικά θέματα 
από τον κ. Ιωάννη  Σωπασή και για φορολογικά θέματα από τον 
κ. Ιωάννη Δόβελο, που παρέχονταν εντελώς δωρεάν στα γραφεία 
της Αναπτυξιακής Εταιρίας του Επιμελητηρίου αναστέλλονται. 

Το πρόγραμμα θα επαναληφθεί κανονικά από τον 
Σεπτέμβριο, κάθε Τρίτη και Πέμπτη 7 – 9 το απόγευμα. 

Για περισσότερες διευκρινήσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
απευθύνονται στα τηλεφωνά 800 11 151515 & 2310 227390, 
καθημερινά από τις 9 το πρωί μέχρι τις 4 το απόγευμα. 

  

 

 


